



8 АПРѢЛЯ

№ 41.

1862 г.

Слово Св. Отца нашего Іоанна Златоустаго — огласительное на Св. Пасху. — Слово въ первый день Св. Пасхи на утрени, предъ христованіемъ. — Ответы редакціи. — Рѣчь новопоставленнаго Іерея къ своей паствѣ. — *Стихотвореніе*: Утро Свѣтлаго Воскресенія Христова.

**СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО ІОАННА ЗЛАТОУСТАГО
ОГЛАСИТЕЛЬНОЕ СЛОВО
НА СВ. ПАСХУ.**

Кто благочестивъ и Боголюбивъ, тотъ пусть насладится симъ святымъ и великолѣпнымъ торжествомъ (Лук. 14, 17). Кто рабъ мудрый, тотъ пусть съ радостію увидеть въ радость Господа своего (Мат. 25, 21). Кто утрудился отъ поста, тотъ пусть возьметъ нынѣ денарій (Мат. 20, 15). Кто работалъ съ перваго часа, тотъ пусть получить нынѣ должную плату. Кто пришелъ послѣ третьяго часа, тотъ пусть благодарить и веселится. Кто поспѣшилъ придти послѣ шестаго часа, тотъ пусть не беспокоится; ибо онъ ничего не лишится. Кто замедлилъ до девятаго часа, пусть и тотъ приступить безъ

всякаго опасенія. Кто даже успѣлъ придти только въ одиннадцатый часъ, пусть и тотъ не страшится своего замедленія. Ибо Домовладыка благороденъ и щедръ: пріемлетъ и послѣдняго какъ перваго, упокоиваетъ пришедшаго въ одиннадцатый часъ также, какъ и трудившагося съ перваго часа. Онъ и о послѣднемъ милосердствуетъ, и о первомъ печется; и тому даетъ, и сему даруетъ; Онъ и о дѣлахъ радуется, и намѣренія съ любовію пріемлетъ; и дѣйствию воздастъ честь, и расположеніе хвалитъ.

Итакъ все войдите въ радость Господа нашего! — Первые и послѣдніе, получите мзду! Богатые и бѣдные, ликуйте другъ съ другомъ! Трудившіеся и нерадивые, почитите настоящій день! Постившіеся, веселитесь нынѣ! — Трапеза обильна: все насыщайтесь! — Телець великъ и упитанъ: никто не уходи голоднымъ! Все наслаждайтесь на пиршествѣ вѣры! Все пользуйтесь богатствомъ благодати! Никто не жалуйся на бѣдность; ибо для всехъ настало царствіе. Никто не плачь о грѣхахъ своихъ; ибо изъ гроба возсіяло прощеніе. Никто не страшись смерти; ибо отъ ней освободила насъ смерть Спасителя. Объятый смертію истребилъ смерть; Сошедшій во адъ расхитилъ адъ, — и огорчилъ того, который коснулся Его плоти. Давно предузнавъ сіе, воскликнулъ Исаія: *Адъ огорчися, встрѣтивъ Тебя въ преисподнихъ* своихъ (Иса. 14, 9). — Онъ огорчился: поелику упраздненъ. Онъ огорчился: поелику поруганъ. Огорчился: поелику сокрушенъ. Огорчился: поелику связанъ. Онъ взялъ плоть, а принялъ (въ ней) Бога; взялъ землю, а нашелъ въ ней небо; онъ взялъ то, что видѣлъ: а подвергся тому, чего и не ожидалъ.

Смерть! гдѣ твое жало? Адъ! гдѣ твоя побѣда (1 Кор. 15, 55)? — Христокъ воскресъ: и ты низложилъ. Христокъ воскресъ: и — нали демо-

ны. Христосъ воскресъ: и—радуются Ангели. Христосъ воскресъ: и — водворяется жизнь. Воскресъ Христосъ: нѣтъ ни одного мертваго во гробѣ. Ибо Христосъ, воскресшій изъ мертвыхъ, *начатокъ умершимъ бытъ* (1 Кор. 15, 20). Ему слава и держава во вѣки вѣковъ. Аминь.



С Л О В О

ВЪ ПЕРВЫЙ ДЕНЬ СВ. ПАСХИ,

НА УТРЕНИ ПРЕДЪ ХРИТОСОВАНІЕМЪ.

Мы вышли сюда, други мои, чтобы исполнить, установленный Церковію, *обрядъ христосованія*. Обрядъ этотъ очень важенъ и поучителенъ.

Прежде нежели будемъ съ вами христосоваться, я считаю священнымъ долгомъ изъяснить вамъ значеніе этого обряда. Думаю, это будетъ нелишнее. Слушайте же со вниманіемъ.

1. Когда мы начинаемъ христосоваться съ кѣмъ либо, то обыкновенно говоримъ: *Христосъ воскресъ!* а намъ отвѣчаютъ на это, цѣлуя прежде Св. Крестъ или икону Воскресенія Христова: *воистинну воскресъ!* Въ этомъ случаѣ мы подражаемъ первымъ ученикамъ и ученицамъ Господа, когда, по воскресеніи Его, они бесѣдовали между собою о Воскресшемъ, и говорили: *воистинну воста Господь* (Лук. 24, 14 — 35.) Между тѣмъ этими привѣтствіями, хотя кратко, но ясно высказываемъ мы другъ другу исторію настоящаго праздника. А какъ праздникъ Пасхи превосходитъ своею торжественностію все праздники, то весьма прилич-

но, и въ поздравленіяхъ съ нимъ, вмѣсто обыкновеннаго общаго привѣтствія — «поздравляемъ съ праздникомъ», употреблять частное, особенное, которое бы относилось только къ настоящему празднику. Такое то привѣтствіе и состоитъ въ словахъ: *Христосъ воскресе, — во истинну воскресе.*

Съ другой стороны это привѣтствіе проливаетъ неизъяснимую радость въ нашу душу. Какъ то особенно бываетъ весело, когда скажешь, или отъ кого нибудь услышишь сладостныя слова: *Христосъ воскресе, — воистинну воскресе.* По этому можно сказать, что они введены нынѣ въ постоянное употребленіе и потому, что радостно-творны для души нашей. А радостно-творны они потому, что заключаютъ въ себѣ сладостную надежду на наше будущее воскресеніе. *Христосъ воста отъ мертвыхъ*, говоритъ Апостоль Павелъ, *начатокъ умершимъ бысть* (1 Кор. 10, 20.) Слѣдовательно, если воскресъ Иисусъ Христосъ, то и мы воскреснемъ. Это весьма утѣшительно для всѣхъ насъ, а въ особенности это утѣшительно для тѣхъ, у которыхъ путь настоящей жизни усѣянъ *терніемъ и волчцами.* Въ самомъ дѣлѣ, бѣдствовать цѣлую эту жизнь, а потомъ сдѣлаться на вѣки жертвою смерти — это ужасно! Но бѣдствовать здѣсь, а потомъ перейти въ блаженную вѣчность, и наконецъ, вмѣстѣ съ воскресшимъ тѣломъ, наслаждаться блаженствомъ..., можетъ ли что быть вождемѣннѣе этаго? Вотъ причины какъ священнаго удовольствія, ощущаемаго нами отъ словъ — *Христосъ воскресе, — воистинну воскресе,* такъ и всеобщаго ихъ употребленія въ нашихъ взаимныхъ привѣтствіяхъ.

2. Далѣе, —высказавъ другъ другу привѣтствіе, мы совершаемъ *взаимное цѣлованіе.* Это что значить? Цѣлованіе вообще, въ быту житейскомъ,

принимается за знакъ сердечной любви другъ къ другу. Тоже значеніе имѣеть оно и при христосованіи. «Праздникъ Пасхи, скажемъ словами «Златоустаго, есть залогъ мира, источникъ примиренія, разрушеніе смерти, погибель діавола. Сего «дня люди соединились съ Ангелами».... (72 слово, томъ VI). А потому можно ли намъ—христіанамъ, въ такой свѣтлый праздникъ, оставаться во враждѣ на кого либо? Можно ли не питать сердечной любви другъ къ другу?... *«Просвѣтлимся торжествомъ, поеть намъ св. Церковь, и другъ друга обьемъ, рцель: братіе, и ненавидящимъ насъ простимъ вся воскресеніемъ!* вотъ въ какихъ чувствахъ должно совершаться наше цѣлованіе. А иначе оно будетъ походить на Іудино лобзаніе.

3. Наконецъ по произнесеніи сладостныхъ словъ—*Христосъ воскресъ,—воистинну воскресъ* и по взаимномъ цѣлованіи, мы даримъ другъ друга *яицами*. Это знакъ нашего блаженнаго воскресенія изъ мертвыхъ, коего залогъ мы имѣемъ въ Иисусъ Христъ. Что бы вамъ понять, какимъ образомъ яицо служить знакомъ нашего воскресенія, представьте, что бываетъ съ нимъ, когда оно нѣсколько дней сряду насиживается курицею? Въ такомъ случаѣ изъ яицъ является новое существо, жизнь котораго сокрыта была подъ мертвою скорлупою его. Точно также изъ гроба—жилица смерти и тлѣнія восталъ Жизнодавецъ, а придетъ время, и наши тѣла, дѣйствіемъ Всемогущаго Бога, по звуку трубы Архангела, выдутъ изъ сердца земли и облачатся въ нетлѣніе. Вотъ это-то и напоминають намъ яица, которыя мы даримъ другъ другу.

А знаете ли, откуда взялось это обыкновеніе? Оно очень древнее! и произошло, какъ говоритъ преданіе, отъ равно-апостольной Маріи Магдалины.

Она, пришедши въ Римъ, по вознесеніи Господнемъ, для проповѣданія Евангелія, предстала предъ императора Тиверія, и сказавъ: *Христосъ воскресъ*, поднесла ему красное яйцо; — тогда было обыкновеніе — бѣдные люди, въ знакъ уваженія къ людямъ богатымъ, друзьямъ, благодѣтелямъ и властямъ, приносили имъ въ подарокъ яйцо, въ новый годъ и въ дни ихъ рожденія. По примѣру Маріи Магдалины и первенствующіе Христіане стали дарить другъ друга яйцами въ дни свѣтлаго Христова воскресенія. А отъ нихъ этотъ обычай перешелъ и къ намъ.

Но по какому случаю ввели въ обыкновеніе дарить другъ друга *красными* яйцами? Случай къ этому, какъ говоритъ преданіе, былъ слѣдующій: въ самый день воскресенія Христова, когда все увѣрены были, что Иисусъ Христосъ не можетъ встать изъ гроба, одинъ жидъ несъ въ корзинкѣ на рынокъ свѣжія яйца, для продажи. На дорогѣ встрѣчается съ нимъ другой жидъ, и говоритъ ему: «а что, братъ знаешь ли ты, какая чудесная новость случилась въ нашемъ городѣ Іерусалимѣ? — вѣдь Христосъ, который умеръ назадъ тому три дня, воскресъ изъ гроба, и ужъ многіе видѣли Его». Но жидъ, несшій продавать свѣжія яйца, отвѣчалъ ему: «нѣтъ, братъ, это пустяки; чтобы Христосъ воскресъ изъ гроба, — это также невозможно, какъ невозможно то, чтобы эти бѣлыя яйца вдругъ сдѣлались красными». Но что же? Едва онъ произнесъ эти слова, какъ бѣлыя яйца въ корзинкѣ вдругъ сдѣлались красными. И чудо это такъ поразило его, что онъ не замедлилъ принять Христіанскую вѣру. Вѣсть объ этомъ дивномъ событіи вскорѣ распространилась между вѣрующими Христіанами и, въ воспоминаніе этаго, они стали дарить другъ друга красными яйцами. Поэтому-то, можетъ быть, и

Марія Магдалина поднесла императору Тиверію красное яйцо.

Съ другой стороны красный цвѣтъ на яицахъ имѣеть особенное значеніе. И не погрѣшимъ, если скажемъ, что оный означаетъ здѣсь животворящую кровь Господа нашего Иисуса Христа. Если бы Иисусъ Христосъ не искупилъ насъ, то мы были бы вѣчными плѣнниками ада и смерти, а слѣдовательно не имѣли бы никакаго основанія надѣяться и на будущее свое воскресеніе. Но мы искуплены (Еф. 1, 7). Искуплены не другимъ кѣмъ, какъ безцѣнною кровію Иисуса Христа (1 Кор. 6, 20). Слѣдовательно непременно и воскреснемъ. А какъ искупленіе наше совершено кровію Иисуса Христа, то значить и будущее наше воскресеніе пріобрѣтено намъ того же кровію. Вотъ объ этомъ-то и напоминаетъ намъ красный цвѣтъ на яицахъ, и именно, скажу я еще: оный проповѣдуетъ намъ, что будущее наше воскресеніе есть плодъ, или слѣдствіе пролитія безцѣнной крови Спасителемъ нашимъ.

Кромѣ того, у насъ принято — красный цвѣтъ считать знакомъ чистоты и невинности. Въ такомъ случаѣ присутствіе его на яицахъ проповѣдуетъ намъ, чтобы мы, увѣрившись въ будущемъ своемъ воскресеніи, проводили временную свою жизнь въ совершенной чистотѣ и невинности, чтобы, такъ сказать, краснѣли отъ всякаго худаго дѣйствія, и болѣе укрѣплялись бы на пути добродѣтели.

Вотъ, слушатели, какое значеніе имѣеть обрядъ христосованія. Постарайтесь тверже впечатлѣть сказанное мною въ своей памяти. Пусть душа наполняется священнымъ восторгомъ, когда говорятъ намъ: Христосъ воскресъ — воистинну воскресъ; и, вмѣстѣ съ тѣмъ, будемъ совершать цѣлованіе въ духъ истинной христіанской любви. На яйцо же станемъ смотрѣть, какъ на доказательство

будущаго нашего воскресенія, а на красный цвѣтъ, какъ на знакъ нашего искупленія драгоцѣнною кровію Господа, и будемъ наблюдать за собою, чтобы жизнь наша сообразовалась съ жизнью Воскресшаго Спасителя. Аминь.

Священникъ Іоаннъ Кобяковъ.

С. Акаево,
Темникъ уѣзда.

О Т В Ѣ Т Ы.

Редакція Тамбовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей съ усердіемъ приняла переданныя ей вопросы и предлагаетъ посильные отвѣты.

Отвѣтъ 1. Вы «съ радостію увидѣли въ Тамбовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ переводъ канона на Рождество Христово»... и спрашиваете, что значить: *сѣченное сѣчется... странствія владычня?..*

Сѣченное сѣчется море черное волнопитаемая же изсушается глубина, таяжде купно безоружнымъ бывши проходима и всеоружнымъ гробъ: пѣснь же богокрасная воспѣвалась: славно прославися Христосъ Богъ нашъ.

«Сѣченіемъ раздѣляется черное море и волнообильная бездна изсушается, содѣлавшись удобо-проходимою для безоружныхъ и въ то же время гробомъ для вооруженныхъ; по сему воспѣвается богоугодная пѣснь: Христосъ Богъ нашъ торжественно прославился.»

П Ѣ С Н Ъ 9.

И р м о с ъ.

Странствія владычня и безсмертныя трапезы на горнемъ мѣстѣ высокими умы, вѣрніи приидите, насладимся возшедша слова отъ Слова научившися, Егоже величаемъ.

«Вечери Владычней и безсмертной трапезы (предлагаемой) въ горнемъ мѣстѣ, приидите вѣрные на-

сладимся вознесенными горѣ душами, познавъ отъ слова, что (здѣсь) подлежитъ Слово, Которое мы величаемъ (Лук. 22, 12).»

Выписываемъ переводъ изъ изданія ординарнаго профессора С. Петербургской Духовной Академіи Евграфа Ловягина, о коемъ извѣщали въ 55 № Тамб. Епарх. Вѣдомостей. Въ семь изданіи помѣщены съ предварительными историческими объясненіями слѣдующіе каноны: на Рождество Христова—два канона; на Богоявленіе—два; на Срѣтеніе Господне; на Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы; на недѣлю Ваий; на Святую Пасху; на Вознесеніе Господне—два; на святую Пятидесятницу—два; на Преображеніе Господне—два; на Успеніе Пресвятыя Богородицы—два; на Рождество Пресвятыя Богородицы—два; на Воздвиженіе Креста Господня; на Введеніе Пресвятыя Богородицы—два; канонъ великій Святаго Андрея Критскаго: *откуда начну плакати...*, канонъ Божіей Матери: *Христову книгу одушевленную...* съ Акаѳистомъ: *Взбранной воеводѣ побѣдительная...*; каноны на Страстную седмицу—Трипѣснецъ на великій понедѣльникъ; Двупѣснецъ на великій вторникъ; Трипѣснецъ на великую среду; канонъ на великій четвертокъ; Трипѣснецъ на великій пятокъ; канонъ на великую субботу.

По достоинствамъ перевода книга сія весьма необходима всякому благочестивому христіанину. Изданіе превосходное. Цѣна умѣренная.

Отвѣтъ 2. Пишете, что и «самый обыкновенный тропарь Святителю Николаю: *правило въры и образъ кротости* не понятенъ.» Отвѣчаемъ посылнымъ собственнымъ буквальнымъ переводомъ, благодарные вамъ за искренность, пользуясь въ переводахъ съ греческаго указаніями Преосвященнѣйшаго Архипастыря Феофана.

«Тотъ, Кто есть самая истина (Господь Иисусъ Христосъ), показалъ Тебя паствѣ Твоей правиломъ вѣры, образомъ кротости, учителемъ воздержанія; посему приобрѣлъ Ты смиреніемъ высокое, нищетою богатое. Отче священно-начальниче Николае! моли Христа Бога спасти души наши.»

Отвѣтъ 3. Вы «нигдѣ не можете найти точнаго толкованія словъ: *неприкасайся Мнѣ, не убо въздохъ къ Отцу Моему.* Почему второе выводится, какъ умозаключеніе, изъ перваго?» —

Но, позвольте спросить, къ кому вы обращались, что читали? Сущность въ слѣдующемъ.—Марія, среди скорби о страданіяхъ и смерти Иисуса Христа, ослабѣвшая въ вѣрѣ о воскресеніи Его и смятенная духомъ до того, что думала и говорила о Немъ, какъ объ обыкновенномъ мертвецѣ, при воззваніи Господа Иисуса, неполненномъ укора, — *Маріе!* по голосу узнаетъ Его и готова броситься къ ногамъ Его, называя Его впрочемъ только учителемъ — *Раввуні!* — а не Господомъ, какъ надобно. Такое выраженіе радости, обычное между людьми, было не уместно между ею и Господомъ воскресшимъ, Который хотя воскресъ съ дѣйствительною плотію своего человѣческаго естества, но уже съ прославленною и столь возвышенною, что смертный не смѣлъ касаться Его, какъ обыкновеннаго человѣка. Зрѣлою вѣрою должно прикасаться Ему. Когда до сея вѣры дошли жены Мвроносицы и Марія между ними, при помощи Ангельскаго благовѣстія, тогда уже *Иисусъ срѣте я, глаголя: радуйтесь,* тогда *онъ ястеся за позвѣ Его,* — съ великимъ веселіемъ притекли къ Нему, прикосновеніемъ твердо увѣрились въ Его воскресеніи и поклонились Ему (Златоус. на Ев. Матѣ. Москва 1846 т. 5. стр. 318). А до сего воскресшій Господь Иисусъ Христосъ хотя и награждаетъ усердіе Маріи,

но упрекаетъ ее, не отягощая впрочемъ добраго ея сердца и, возвышая постепенно умъ ея, раскрываетъ предъ нею тайну Своего воскресенія и научаетъ ее обращаться съ Нимъ благоговѣнно. Вотъ значеніе словъ Его: «Не обращай со мною по «прежнему, какъ съ Учителемъ и только... Хотя Я «еще не вознесся, — не вошелъ въ полную славу «Свою; но *рцы ученикамъ*, что *восхожду ко Отцу*... А кто восходитъ на небо для особеннаго участія въ славѣ Божественной, съ Тѣмъ, яко Богомъ, уже не обращаются какъ съ обыкновенными жителями земли... Вѣруй о Мнѣ и дѣйствуй со Мною возвышеннѣе, сообразно открывающемуся величію Моему» (*).

Представляемъ отвѣты на нѣкоторые вопросы, а на другіе въ слѣдующихъ нумерахъ. Надѣмся, что вашъ примѣръ расположитъ и другихъ принять участіе въ общей бесѣдѣ, при посредствѣ Редакціи, какъ о предметахъ недоумѣній, такъ и о событіяхъ общественноинтересныхъ.—Повторяемъ просьбу, выраженную въ 14 № Официальнаго отдѣла на стр. 104. Людямъ свѣтскимъ мы предложимъ, въ русскомъ переводѣ, непонятные прмосы, стихиры, выраженія и т. п.; указывайте только, что особенно непонятно, и вмѣстѣ сообщайте намъ, замкнутымъ въ школѣ и отторгнутымъ отъ жизни общественной, — что въ ней дѣется стоящаго вниманія, или несправленія. Безъ сего взаимнаго содѣйствія мы, при всемъ усердіи, останемся гласомъ вопіющаго въ пустыни, а читатели наши—далеко неудовлетворенными въ томъ, что ихъ затрудняетъ.



(*) Смотрите 75 бесѣду Св. Златоуэтаго на сіи слова въ толков. на Еванг. Іоанна, изд. С.-Петербург. Духов. Академіи 1855 г. ч. II стр. 690—695.

НОВО-ПОСТАВЛЕННАГО ЦЕРЕЯ КЪ СВОЕЙ ЦАСТВЪ.

Молю вы, братіе, Господомъ нашимъ Исусомъ Христомъ, и любовію духа, споспѣшествуйте ми въ молитвахъ о мнѣ къ Богу (Рим. 15, 30).

Изволеніемъ Бога, въ Троицѣ славимаго, поставленный на служеніе сей церкви, я не сомнѣваюсь, что вы, братіе мои, ожидаете отъ меня тѣхъ же молитвенныхъ подвиговъ о вашемъ спасеніи, тѣхъ же святыхъ назиданій словомъ и дѣломъ, какія пріобыкли видѣть и слышать отъ другихъ, знакомыхъ вамъ, достойныхъ служителей Божіихъ. Не сомнѣваюсь, говорю, въ этомъ вашемъ ожиданіи, возлюбленные: но при первомъ вступленіи на поприще Богомъ возложеннаго на меня служенія, какой—то невольный страхъ объемлетъ меня. Ясно увидѣлъ я теперь всю свою немощь и недостойнство для столь высокаго служенія. Вслѣдствіе сего я и рѣшился начать мою бесѣду съ вами не словами назиданія или обличенія людскихъ прегрѣшеній, а сокрушенною мольбою къ вамъ же, умоляя васъ словами Апостола: *Господомъ нашимъ Исусомъ Христомъ и любовію духа молю вы, братіе: споспѣшествуйте ми въ молитвахъ о мнѣ къ Богу.*

Можетъ быть, такая просьба моя огорчаетъ васъ: «мы надѣялись въ тебѣ найти молитвенника, скажутъ многіе изъ васъ, мы съ тѣмъ и ждали тебя въ храмъ нашъ, такъ какъ на то и поставленъ ты Богомъ; а ты нынѣ просишь нашихъ «молитвъ о себѣ».—Но, братіе мои, если св. Апостоль Павель,—этотъ обильный сосудъ благодати,—не разъ обращается къ вѣрующимъ съ просьбою молитвъ о себѣ, среди подвиговъ его, апостольс-

каго, служенія: то мнѣ ли стать твердою стопою на молитвенное поприще, безъ молитвъ другихъ? Мнѣ ли, немощному духомъ и тѣломъ, вынести все бремя возложеннаго на меня служенія, если молитвы ваши не подкрѣпятъ моей немощи? И такъ, непрестану умолять васъ, братіе: «споспѣшествуйте мнѣ въ начатомъ служеніи вашими молитвами о мнѣ къ Богу!..»

Я не стану говорить вамъ, возлюбленные, о высотѣ и трудности возложеннаго на меня служенія: для сего, между прочимъ, нужно послужить Св. Церкви и спасенію вѣрующихъ, нужно опытно извѣдать всю тяжесть этаго бремени. Довольно, если я скажу вамъ, что принятія сего служенія долго бѣгали люди, сильные даромъ мудрости и духомъ молитвы, каковы: Св. Григорій Чудотворецъ, Св. Юаннъ Златоустый, Св. Ефремъ великій и т. п. Не стану жаловаться вамъ и на великія немощи моего духа и тѣла: къ чему? Жребій палъ, дѣло совершено и запечатлѣно самимъ Духомъ Божиимъ! — Я скажу вамъ на первый разъ, какъ отсель необходима взаимная между нами молитва къ Богу, — какимъ источникомъ благодатнаго утѣшенія служить эта молитва для пастыря и для паствы, если она постоянно скрѣпляетъ союзъ перваго съ послѣднею. Для пастыря церкви соединенная молитва вѣрующихъ служить крѣпкимъ оплотомъ въ его ходатайственномъ предъ Богомъ служеніи: оскудѣніе ея отнимаетъ силу и у твердаго ходатая предъ Богомъ и молитвенника, — ея обиліе и немощное врачуетъ, и оскудѣвающее восполняетъ. Что же до паствы, то какая польза ей будетъ отъ такога пастыря, котораго ходатайство и молитвы не доходятъ до Бога; а онѣ не дойдутъ, какъ выше сказано, если не будутъ подкрѣпляться соединенною молитвою самой же паствы. Вы видите отсель, какъ тѣсно должны

быть соединены между собою наши взаимныя молитвы, чтобы достигнуть намъ общей цѣли: одного царствія Божія, одной блаженной вѣчности. Хотите видѣть осязательныя доказательства необходимости взаимныхъ молитвъ нашихъ предъ Богомъ: мы вамъ ихъ представимъ. Моисей, Иисусъ Навинъ — были крѣпкіе вожди Израильскаго народа, сильные ходатаи за него предъ Богомъ: но ихъ ходатайство за народъ часто было малоудѣйственно, когда оно не подкрѣплялось вѣрою и покаянною молитвою самаго народа. Въ первыя времена христіанства жестокія гоненія на христіанъ часто разлучали пастырей съ своими паствами, и какъ первые, такъ и послѣднія отдѣльно подвергались великимъ опасностямъ; но духъ взаимной молитвы, соединяя духовно паству съ отлученнымъ отъ нея пастыремъ, прогонялъ самыя неминуемыя, повидимому, опасности. Вотъ почему св. церковь, при самомъ поставленіи служителя церкви, для низведенія на него Духа Святаго, обращается къ молитвамъ вѣрующихъ, взывая къ нимъ устами святителя: «помолимся о немъ (о новопоставляемомъ), да прійдетъ на него благодать Всесвятаго Духа!» —

А главное, возлюбленные, наши взаимныя другъ о другѣ молитвы доставятъ намъ то благодатное утѣшеніе, какое высказываетъ св. Апостоль, вслѣдъ за обращеніемъ своимъ къ молитвамъ вѣрующихъ; *да съ радостію, говоритъ онъ, прійду къ вамъ волею Божіею и упокоюся съ вами.* Увѣренный, что вы дышите духомъ христіанской любви къ своему пастырю, что вы укрѣпляете его помощи молитвами о немъ, онъ съ радостію, а не съ воздыханіемъ, прійдетъ и въ св. храмъ сей, что бы принести безкровную жертву о васъ, увидеть въ дома ваши, чтобы въ своемъ благословеніи принести имъ миръ и благая Господня. Что пользы будетъ, если

служитель церкви вашей, не видя въ васъ единенія молитвеннаго, не волею, а нуждою и съ воздыханіемъ будетъ приходить и въ храмъ сей и въ дома ваши? Что пользы, если онъ, не видя христіанской любви къ себѣ въ васъ, будетъ тяготиться каждымъ вашимъ приглашеніемъ его въ домъ, чтобы утѣшить изъ среды васъ скорбящаго, или даже нанутетвовать умирающаго?!!

Молю убо васъ, братіе!... *споспѣшествуйте ми въ молитвахъ о мнѣ къ Богу!* —

Священникъ Іоаннъ Сладкопѣвецъ.

У Т Р О

СВѢТЛАГО ВОСКРЕСЕНЬЯ ХРИСТОВА.

И каждое утро намъ радостно, мило;
Встрѣчаемъ съ восторгомъ мы каждый раз-
свѣтъ, —
Забрежжется утро, заблещетъ свѣтло,
То Божьей любви къ намъ съ неба привѣтъ.

Но нынѣшнимъ утромъ природы краса
Торжественнѣй, лучше, наряднѣй,
Сего дня міръ Божій милѣй и пріятнѣй,
Сего дня привѣтнѣй для насъ небеса.

Еще до разсвѣта душа просвѣтлѣла, —
И съ самой полночи, заплѣль лишь пѣтухъ,
Какая-то радость намъ въ душу слѣтѣла
И чѣмъ-то особымъ наполнился духъ.

Вотъ благовѣсть церкви—во мракѣ раздался,
Среди полунощной, безмолвной тиши, —
И сладко, такъ сладко въ душѣ отозвался,
И тутъ же въ храмъ Божій народъ заспѣшилъ.

И старый и малый — всё идутъ съ свѣчами,
 А сердце въ груди всѣхъ, какъ свѣчка, горитъ,—
 И стали всѣ добры, слилися сердцами,
 Одинъ такъ другому въ глаза и глядитъ.

Что это все значить? Какъ это явленье
 Такого восторга понять, отгадать?
 Откуда такое у всѣхъ умиление,
 Откуда такая во всѣхъ благодать?

Святая мать — Церковь намъ то разрѣшаетъ
 Понятно и просто, — въ немногихъ словахъ:
 «*Воскресе Христосъ Богъ*» она возглашаетъ,
 И вотъ вся причина восторга въ сердцахъ.

«*Воскресе Христосъ Богъ*» — словъ очень не
 много,

Но эти три слова дороже всѣхъ книгъ;
 Все сказано ими о благодати Бога,
 О небѣ, о раѣ — все сказано въ нихъ.

Павелъ Остроумовъ.



23 Марта 1862 г. Печатать дозволяется. Цензоръ Протоіерей
 Іоаннъ Москвинъ.

мбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.